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Clasa a V-a
Barem de notare

1. Se dă numărul . Să se arate că  este pătrat perfect şi să se afle numărul divizorilor lui .
Soluţie:
Avem  pătrat perfect (5p). Numărul A are  divizori. (2p)
2. Într-o urnă se află bile pe care sunt scrise numerele : 2, 4, 8, 10, 16, 20, 25, 32, 40, 50, 64, 80, 100.
a) Arătaţi că oricum am extrage 5 bile din urnă,  există printre acestea două bile având produsul numerelor de pe bile pătrat perfect.
b) Dacă din urnă se extrag 2 bile, aflaţi în câte cazuri produsul numerelor scrise pe bile este cub perfect.
           Soluţie: 	a) Numerele scrise pe bile sunt de forma . Avem 4 tipuri de numere după paritatea exponenţilor.  Cum din urnă se extrag 5 bile, deducem că vor exista două cu exponenţii lui 2 de aceeaşi paritate şi exponenţii lui 5 de aceeaşi paritate. Atunci produsul celor două numere va avea exponenţii lui 2 şi 5 pari, deci va fi pătrat perfect. (4p)
b)Numerele pot fi  deci 9 cazuri. (3p)
3.  Un număr natural de 5 cifre are proprietatea că dacă se şterge prima cifră a sa, numărul rămas este de 17 ori mai mic decât numărul iniţial. Care este acel număr ?
Gazeta Matematică
        Soluţie: Avem . (1p)  Relaţia se mai scrie . (3p) Dând valori lui a se obţin numerele 21250, 31875, 42500, 53125, 63750, 74375, 85000, 95625. (3p)
4.  Se consideră numerele  şi . Aflaţi restul împărţirii lui , precum şi restul împărţirii lui . 
       Soluţie: A se poate scrie, grupând termenii câte 3: , deci restul împărţirii lui A la 31 este 1. (3p)
Notând ultima paranteză cu k, avem . (1p)      (*)
Avem . (1p)
De asemenea . (1p)          (**)
Înmulţim relaţia (**) cu 31,  (*) cu 30, apoi le scădem şi obţinem .  (1p) 
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Clasa a VI-a
Barem de notare

1. Demonstraţi că numărul  este divizibil cu 25, pentru orice .
Gazeta Matematică
Soluţie: Avem .  (6p) Cazurile cu .  (1p)
2. Un televizor care costă 1000 lei, se scumpeşte cu , apoi se ieftineşte cu , preţul final fiind tot 1000 lei . Aflaţi valorile posibile ale lui , numere naturale nenule.
 Soluţie: Preţul după scumpire este . (1p)  Preţul după ieftinire devine . (2p)
Obţinem . (1p)
Se studiază scrierea lui 10000 ca produs de două numere naturale, primul factor fiind mai mare decât 100, şi se obţin soluţiile:  (3p)
3. Fie triunghiul ABC în care . Mediatoarea segmentului  intersectează pe .   Ştiind că , aflaţi măsurile unghiurilor triunghiului ABC.   
Gazeta Matematică
 Soluţie: Avem triunghiul MAB isoscel, deci . (2p)
Din   deducem că , deci . (2p)
Din relaţia  deducem că .  (2p)  Obţinem .  (1p)
4. Un număr natural  are 7 divizori. Determinaţi valoarea lui  ştiind că numărul  are 18 divizori.
Soluţie: 
Cum A are 7 divizori, deduce că A este de forma  , cu p număr prim.(1p)
Dacă p este diferit de 2 şi 3, atunci , deci are 42 divizori. (2p) Nu convine.
Dacă , atunci  are 24 divizori, nu convine.  (2p)
Dacă  , atunci are 18 divizori, deci . (2p)
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1. Determinaţi numerele naturale  care verifică relaţia
.  
Soluţie: Relaţia se mai scrie , deci . (2p)
Cum avem şi , din cele două relaţii obţinem . (2p)
Se obţin soluţiile   . (3p) 
2. Fie  un triunghi cu ,  mijlocul laturii ,  astfel încât  ,  bisectoarea unghiului , unde , iar . Să se determine valoarea rapoartelor .
Soluţie: Avem  şi din teorema bisectoarei obţinem . (1p)
Din teorema bisectoarei în triunghiul , deducem . (1p)
Din teorema lui Menelaos pentru triunghiul  şi punctele coliniare  obţinem , de unde . (2p)
Din teorema lui Menelaos pentru triunghiul  şi punctele coliniare  obţinem . (1p)
Din  şi din   , deci . Cum . Obţinem .  (2p)
3. Determinaţi numărul prim  astfel încât .
Gazeta Matematică
Soluţie: Dacă . (2p)
Obţinem . (1p)
Dar p este prim , deci . (1p)
Dacă p este impar, avem soluţia , deci mulţimea este nevidă. (2p) Deducem că , caz în care mulţimea e vidă.  (1p)
4. Câte numere naturale de forma  există, astfel încât modulul diferenţei oricăror două cifre alăturate să fie egal cu 1? 
Soluţie: Dacă , fiecare dintre necunoscutele  are câte 2 valori posibile, deci avem în total  numere. (3p)
Dacă  avem . Pentru  iar pentru , deci 6 numere. (1p)
Dacă  se obţin 7 numere,  se obţin 3 numere,  se obţin 6 numere. (2p) În total 62 numere. (1p)
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5. Aflaţi natura triunghiului în care lungimile laturilor verifică relaţia .
Soluţie: Ridicând la pătrat relaţia se obţine . (3p)
Se obţine , deci triunghiul este dreptunghic. (4p)
6. Fie  un cub, M mijlocul muchiei BB’, iar O centrul bazei . Dacă  cm, atunci:
a) calculaţi aria triunghiului  ;
b) determinaţi măsura unghiului dintre planele  şi .
Soluţie: a) Avem  şi . (4p)
c) Dreapta comună este BM, perpendicularele pe dreapta comună sunt AB şi BD, deci unghiul este ABO cu măsura de .  (3p)
7.  Să se determine , , care verifică relaţia .
Gazeta Matematică
Soluţie: Presupunem că . Atunci , contradicţie cu ipoteza. Deci  (2p)
Din  deducem . (1p)
Pentru  obţinem , de unde obţinem .  (2p)
Pentru   obţinem , de unde obţinem .  (2p)
8. Dacă  să se arate că . 
Gazeta Matematică
Soluţie: Relaţia se mai scrie ++, adevărată. (6p)
Egalitatea are loc pentru . (1p)
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1. a) Rezolvaţi în  ecuaţia  .
b) Calculaţi partea întreagă a numărului .	
Soluţie: a) Notăm , şi obţinem  sau , de unde .    (4p)
b) Avem  . (3p)
2. Dacă  sunt lungimile laturilor unui triunghi, arătaţi că 
.
Soluţie: Avem  . (3p) Arătăm că , adev. (3p). Egalitatea are loc pentru . (1p)
3. Se consideră un triunghi dreptunghic , şi se construieşte în exteriorul triunghiului pătratul ACDE. Bisectoarea , intersectează pe BD în O. Demonstraţi că: .
Gazeta Matematică
Soluţie: Notăm . Din  obţinem .  (2p)
Din teorema bisectoarei avem . (1p)
Aplicând Menelaos în triunghiul  pentru  coliniare, obţinem , de unde  . (3p)
Deducem . (1p)
4.  Produsul resturilor nenule rezultate din împărţirea la 5 a n numere naturale consecutive este egal cu . Determinaţi toate valorile posibile pe care le poate lua n. 
Gazeta Matematică
Soluţie: Cum 5 numere naturale consecutive dau resturile 0,1,2,3,4 la împărţirea cu 5, iar restul 3 apare o singură dată ca factor al resturilor posibile, deducem că trebuie să avem 1998 grupe de câte 5 numere consecutive şi încă un rest egal cu 3. (3p)
Produsul resturilor egale cu 1,2,4 din cele 1998 grupe este . (2p) Lipseşte un 3 şi un 4.
Şirul resturilor poate fi 3,4,0,1,2,3,4,0,1,2,3,4,…,0,1,2,3,4 sau 3,4,0,1,2,3,4,0,1,2,3,4,…,0,1,2,3,4,0 sau  3,4,0,1,2,3,4,0,1,2,3,4,…,0,1,2,3,4,0,1 deci . (2p)
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1. Rezolvaţi în  ecuaţia .
Soluţie: Ecuaţia se mai scrie  , de unde obţinem . (7p)
2. Dacă  arătaţi că .
Soluţie: Din  se deduce . (2p)
Aplicăm inegalitatea mediilor . (4p)
Egalitatea are loc pentru . (1p)
3. Fie , distincte două câte două, astfel încât , iar    sunt afixele vârfurilor unui pătrat. Arătaţi că .
Gazeta Matematică
 Soluţie: Cum , deducem că . (1p)
Din    sunt afixele vârfurilor unui pătrat deducem  . (3p)
Se înlocuiesc în relaţia din concluzie şi se efectuează calculele. (3p)
 
4. Dacă , calculaţi partea întreagă a numărului    
Gazeta Matematică
Soluţie: Dacă partea întreagă a numărului este , deducem . (2p)
Relaţia ne sugerează , deci verificăm inegalitatea pentru această valoare.  
Avem , adevărat. (2p)
De asemenea, , adevărat.  (3p)
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